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4_E4_B8_AD_c44_70383.htm （2）“购买商品、接受劳务支付

的现金”项目 “购买商品、接受劳务支付的现金”项目，反

映企业购买商品、接受劳务支付的现金（包括支付的增值税

进项税额）。主要包括：本期购买商品接受劳务本期支付的

现金，本期支付前期购买商品、接受劳务的未付款项和本期

预付款项。本期发生购货退回而收到的现金应从购买商品或

接受劳务支付的款项中扣除。 与购买商品、接受劳务有关的

经济业务主要涉及利润表中的“主营业务成本”项目，资产

负债表中的“应交税金（进项税额）”项目、“应付账款”

项目、“应付票据”项目、“预付账款”项目和“存货”项

目等，通过对上述等项目进行分析，就能够计算确定“购买

商品、接受劳务支付的现金”项目。 若上述项目的发生额均

与购买商品、接受劳务有关，该项目的确定则比较容易。我

们只需以购买商品、接受劳务产生的“销售成本和增值税进

项税额”为计算的起点，对应付账款、应付票据、预付账款

和存货等项目进行余额变动的调整即可计算出“购买商品、

接受劳务支付的现金”。 但由于制度的规定和企业一些特殊

的作法等原因，上述项目的发生额可能与购买商品、接受劳

务无关，这些发生额则要做特殊处理，可其为特殊调整业务

。 典型的特殊调整业务包括：（1）当期实际发生的制造费

用（不包括消耗的物料）（增加了期末存货的成本，但这部

分存货成本并非购入，没有现金流出，应作为调减项目），

（2）生产成本中含有的生产工人工资（增加了期末存货成本



，但没有支付现金，应作为调减项目）；（3）当期以非现金

和非货币资产清偿债务减少的应付账款和应付票据（应付账

款和应付票据减少，但没有支付现金，应作为调减项目）；

（4）销售业务往来账户与购货业务往来账户的对冲，如应收

账款与应付账款的对冲（应付账款减少，但没有支付现金，

应作为调减项目）；（5）工程项目领用本企业商品等（期末

存货成本减少，但这部分存货成本在购入时是花费了支出的

，应作为调增项目）（6）火灾造成的存货损失（应作为调增

项目）等。 调整法下购买商品、接受劳务支付的现金的计算

公式为： 购买商品、接受劳务支付的现金＝购买商品、接受

劳务产生的“销售成本和增值税进项税额” ＋ 应付账款项目

本期减少额－ 应付账款项目本期增加额＋应付票据项目本期

减少额－应付票据项目本期增加额＋预付账款项目本期增加

额－预付账款项目本期减少额＋存货项目本期增加额－存货

项目本期减少额 ± 特殊调整业务 上述公式中的特殊调整业务

作为加项或减项的处理原则是：应付账款、应付票据、预付

账款和“存货类”等账户（不含四个账户内部转账业务）借

方对应的账户不是购买商品、接受劳务产生的“现金类” 账

户，则作为减项处理，如分配的工资费用等；应付账款、应

付票据、预付账款和“存货类”等账户（不含四个账户内部

转账业务）贷方对应的账户不是“销售成本和增值税进项税

额类” 账户，则作为加项处理，如工程项目领用本企业商品

等。 例题2：某企业2002年度有关资料如下：（1）应付账款

项目：年初数100万元，年末数120万元；（2）应付票据项目

：年初数40万元，年末数20万元；（3）预付账款项目：年初

数80万元，年末数90万元；（4）主营业务成本4000万元；存



货项目的年初数为100万元，年末数为80万元；（5）应交税

金－应交增值税（进项税额）600万元；（6）其他有关资料

如下：用固定资产偿还应付账款10万元，生产成本中直接工

资项目含有本期发生的生产工人工资费用100万元，本期制造

费用发生额为60万元（其中消耗的物料为5万元），工程项目

领用的本企业产品10万元。根据上述资料，计算购买商品、

接受劳务支付的现金。 根据上述资料，购买商品产生的销售

成本4000万元和购买商品产生的增值税进项税额600万元作为

计算购买商品、接受劳务支付现金的起点；应付账款本期增

加20万元，应作为减项处理；应付票据本期减少20万元，应

作为加项处理；预付账款本期增加10万元，应作为加项处理

；存货项目本期减少20万元，应作为减项处理；用固定资产

偿还应付账款10万元，生产成本中直接工资项目含有本期发

生的生产工人工资费用100万元，本期制造费用发生额为55万

元（扣除消耗的物料为5万元），上述三项业务的合计数165

万元应作为减项处理；工程项目领用的本企业产品10万元，

应作为加项处理。 购买商品、接受劳务支付的现金＝（购买

商品、接受劳务产生的“销售成本和增值税进项税额”）－

应付账款本期增加额＋应付票据本期减少额＋预付账款本期

增加额－存货项目本期减少额＋特殊调整项目＝（4000＋600

）－20＋20＋10－20－165＋10＝4435万元 二、经营活动产生

的现金流量——间接法下各项目的确定 间接法是以净利润为

出发点，通过对若干项目的调整，最终计算确定经营活动产

生的现金流量。采用间接列报将净利润调节为经营活动的现

金流量净额时，主要需要调整四大类项目：（1）实际没有支

付现金的费用；（2）实际没有收到现金的收益；（3）不属



于经营活动的损益；（4）经营性应收应付项目的增减变动。

其基本原理是：经营活动产生的现金流量净额＝净利润＋不

影响经营活动现金流量但减少净利润的项目－不影响经营活

动现金流量但增加净利润的项目＋与净利润无关但增加经营

活动现金流量的项目－与净利润无关但减少经营活动现金流

量的项目。 对不影响经营活动现金流量但影响净利润的业务

，一般应通过调整“损益类”账户的发生额确定，此类业务

涉及的是“投资活动”和“筹资活动”两类业务。如无形资

产摊销业务，应调整“管理费用无形资产摊销”账户； 对与

净利润无关但影响经营活动现金流量的业务，应通过调整“

经营性流动性类”账户本身的发生额确定。如收回客户前欠

账款业务，应分析调整“应收账款”账户的发生额确定。
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